

## 1. ΣΧΕΔΙΟ ΧΩΡΙΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΚΥΡΙΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: . . . . . ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/11/2015

Σελίδα: . . . . . 1



### ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΤΟ ΚΥΣΚΟΙΠ

## Σχέδιο χωρίς μειώσεις κύριων συντάξεων

» Την εισήγηση του υπουργού Εργασίας Γ. Κατρούγκαλου για το ασφαλιστικό συζητάει σήμερα το πρωί το Κυβερνητικό Συμβούλιο Κοινωνικής Πολιτικής μετά τη χθεσινή συζήτηση στην Π.Γ. του ΣΥΡΙΖΑ. Βασική πρόβλεψη του σχεδίου η εθνική σύνταξη με «ρήτρα ανάπτυξης» και ανταποδοτικές παροχές, η κάλυψη του δημοσιονομικού ελλείμματος με αύξηση των εισφορών προκειμένου να αποφευχθούν οι μειώσεις στις κύριες συντάξεις και η διατήρηση της επικουρικής σύνταξης.

ΣΕΛ. 5

### ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΤΗΝ Π.Γ. ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

## Κυβερνητικό σχέδιο χωρίς μειώσεις κύριων συντάξεων



### Σήμερα η συζήτηση στο Συμβούλιο Κοινωνικής Πολιτικής

της ολοκλήρωσης της πρώτης αξιολόγησης και, επομένως, της έναρξης της συζήτησης για το χρέος.

### Οι τρεις δομές

Σύμφωνα με την εισήγηση του υπουργού Εργασίας, η βασική δομή του ασφαλιστικού συστήματος προβλέπει ένα ταμείο κύριας σύνταξης με επιμέρους υποδοιοκλήσεις για τη σύνταξη μισθωτών, αυτοαπασχολούμενων, επιστημόνων και αγροτών. ΟΓΑ και NAT παραμένουν αυτοτελή νομικά πρόσωπα για την άσκηση των μη συνταξιοδοτικών τους αρμοδιοτήτων.

Όσον αφορά στις παροχές καθιερώνονται:

• Εθνική σύνταξη «με ρήτρα ανάπτυξης», που θα χρηματοδοτείται από τη φορολογία για όσους συμπληρώσουν μαζί με το όριο ηλικίας και τουλάχιστον 15 χρόνια ασφάλισης. Η εθνική σύνταξη «δεν αποτελεί κατώτατη σύνταξη, αλλά τη βάση στην οποία προστίθεται κάθε φορά η σύνταξη που χρηματοδοτείται με εισφορές βάσει του ισχύοντος αναδιανεμητικού συστήματος.

• Στην εθνική σύνταξη προστίθεται σύνταξη με βάση το υφιστάμενο σύστημα προκαθορισμένων παροχών (όχι νοσητής κεφαλαιοποίησης) με ενιαίο συντελεστή αναπλήρωσης επί του μισθού ή του εισοδήματος. Εδώ είναι ένα σημείο που θα πρέπει να διευκρινιστεί, αν το «εισόδημα» αφορά συγκεκριμένους κλάδους (π.χ. αγρότες) ή αν η συνταξιο-

δοτική παροχή θα καθορίζεται και με εισοδηματικά κριτήρια.

• Εθνική σύνταξη και ανταποδοτική σύνταξη θα τελούν υπό την εγγύηση του κράτους.

• Όσον αφορά το σκέλος των επικουρικών συντάξεων, το υπουργείο Εργασίας ανέπτυξε δύο σενάρια. Το πρώτο προβλέπει ένταξη των επικουρικών και των επαγγελματικών ταμείων ιδιωτικού δικαίου που δίνουν επικουρική σύνταξη στο ΕΤΕΑ και το δεύτερο προβλέπει πρόσθεση της επικουρικής στην κύρια ασφάλιση, με σκοπό την εξασφάλιση υψηλότερης συνολικής σύνταξης.

### Επιμονή για αύξηση των εισφορών 1%

Να σημειώσουμε ότι το υπουργείο Εργασίας επιδιώκει να αποφευχθούν μειώσεις κύριων συντάξεων για την κάλυψη του δημοσιονομικού σκέλους κατά 1% του ΑΕΠ και προς αυτή την κατεύθυνση θα υπάρξει επιμονή για αύξηση των εργοδοτικών εισφορών κατά 1%. Αύξηση κατά 0,5% τουλάχιστον θα υπάρξει και για τις εργατικές εισφορές, ενώ στο θέμα των επικουρικών συντάξεων μια άμεση αύξηση κατά 0,5% υπολογίζεται ότι θα καλύψει 250 εκατ. ευρώ, απομακρύνοντας την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος.

Επίσης, στη θέση των προτεινόμενων από τους θεσμούς οριζόντιων περικοπών, το υπουργείο προτείνει επαναυπολογισμό των συντάξεων με βάση ενιαίο συντελεστή και εξασφάλιση των χαμηλών συντάξεων με διατήρηση προσωπικής διαφοράς, από την οποία θα εξαιρεθούν οι πρόωρες συντάξεις.

### Π. Παυλόπουλος: Πληρώνουμε το PSI

Την ανάγκη στήριξης του ασφαλιστικού συστήματος, υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος κατά τη χθεσινή συνάντησή του με τον πρόεδρο Εργοδοτών της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής Τζ. Κράουτςικ στο Προεδρικό Μέγαρο.

Ο κ. Παυλόπουλος υπενθύμισε ότι το ελληνικό ασφαλιστικό σύστημα έχει υποστεί ένα τεράστιο πλήγμα, σημειώνοντας ότι όταν έγινε το PSI, δηλαδή η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, πλήρωσε πολύ ακριβά.

Χωρίς το κούρεμα των ελληνικών ομολόγων που κατείχε, το ελληνικό ασφαλιστικό σύστημα θα μπορούσε να είναι βιώσιμο για πολλά χρόνια, σημείωσε ο Πρόεδρος και πρόσθεσε ότι «αυτή τη στιγμή όλοι στην Ελλάδα αγωνιζόμαστε για τη στήριξή του. Πρέπει να στηριχθεί, δεν μπορεί να είναι αυτό το θέμα της αναδιάρθρωσης ενός χρέους και όλα τα υπόλοιπα να τα επωμισθεί» υπογράμμισε.

Α. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

### Το χρονοδιάγραμμα

Στη σημερινή συνεδρίαση του ΚΥΣΚΟΙΠ, πέρα από μια πρώτη συζήτηση που θα αφορά ορισμένες κρίσιμες λεπτομέρειες στη διαμόρφωση της τελικής πρότασης (π.χ. το ποσοστό αναπλήρωσης των συντάξεων), αναμένεται να συζητηθεί και το χρονοδιάγραμμα της μεταρρύθμισης. Συγκεκριμένα, υπάρχει προβληματισμός σχετικά με το αν η μεταρρύθμιση και η ψήφιση του ασφαλιστικού θα πρέπει να μετατεθεί στο τρίτο πακέτο προαπαιτούμενων, μετά και τη χρονική χαλάρωση που έδωσε το Eurogroup, ή αν θα πρέπει να έχουν τελειώσει όλα το αργότερο μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου, όπως ήταν άλλωστε και ο αρχικός προγραμματισμός. Στην πρώτη περίπτωση θα υπάρξει επαρκής χρόνος για συζήτηση μέσω κοινωνικού διαλόγου, ωστόσο η δεύτερη εξετάζεται επίσης σοβαρά, κυρίως λόγω της σχετικά ευνοϊκής πολιτικής συγκυρίας, αλλά και προκειμένου να μην υπάρξει καθυστέρηση που ενδεχομένως αποβεί εις βάρος





**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ**

# Τα 5 σημεία-κλειδιά στο σχέδιο Κατρούγκαλου

**Υ**

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΙΟΥ**

πέρμαχος της οριστικής λύσης του ασφαλιστικού εδώ και τώρα εμφανίζεται ακόμη και σήμερα ο αρμόδιος υπουργός Γ. Κατρούγκαλος, παρά την αντίθετη άποψη του Μαξίμου που θέλει την κατάτμηση της μεταρρύθμισης σε δύο δόσεις. Αυτός είναι και ο λόγος που μέχρι στιγμής δεν έχει αποκρυσταλλωθεί το τι μέλλει γενέσθαι σε σχέση με τις εκ βάθρων αλλαγές στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Αλλωστε στην κυβέρνηση θεωρούν ότι έλαβαν «ανάσα» για τη μεταρρύθμιση μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου, αφού το Ευρογκρουπ αποφάσισε να περιμένει μέχρι τότε για τη δεύτερη δόση των προσαποτιμώμενων.

Πολλά πρόκειται να ξεκαθαρίσουν σήμερα κατά τη συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Κοινωνικής Πολιτικής (ΚΥ-ΣΚΟΙΠ), αν και τις τελικές αποφάσεις θα κληθεί να λάβει το υπουργικό συμβούλιο που



ΕΥΡΩΝΙΣΣΙ / ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

**Υπέρ της λύσης** στο ασφαλιστικό εδώ και τώρα εμφανίζεται ο υπουργός Εργασίας, ενώ το Μαξίμου φαίνεται να θέλει την κατάτμηση της μεταρρύθμισης σε δύο δόσεις

αναμένεται να συνεδριάσει μέχρι το τέλος της εβδομάδας (και ανάλογα με τις διεθνείς εξελίξεις).

Οι Έλληνες διαπραγματευτές, πάντως, έχουν εντείνει τις παρασκηνιακές πιέσεις προς τα χαμηλά στελέχη των δανειστών μας για να αποδεχθούν την αύξηση των εργοδοτικών εισφορών ώστε να μην μπει «μαχαίρι» ακόμη και στις συντάξεις κάτω των 1.000 ευρώ. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η κυβέρνηση προσδοκά σε αύξηση των εργοδοτικών εισφορών κατά μία ποσοστιαία μονάδα (που εκτιμάται ότι θα φέρει περί το 1 δισ. ευρώ στα άδεια ταμεία των ασφαλιστικών ταμείων).

**Αν αυξηθούν οι εισφορές**

Όπως προκύπτει από τα νούμερα που έχει στην κατοχή του το υπουργείο, μία σταδιακή αύξηση εισφορών στην κύρια ασφάλιση θα εξαντλήσει την ανάγκη μείωσης των μεσαίων συντάξεων την επόμενη τριετία, ενώ αν αυξηθούν κατά 0,5% οι εισφορές στην επικουρική, τότε θα εξοικονομηθούν περί τα 250 εκατ. ευρώ ετησίως με αποτέλεσμα να καλυφθεί η μούρη τρύπα στις επικουρικές συντάξεις.

Νατόσο μέχρι τώρα οι όποιες προσπάθειες έχουν βρει σε τόλμο, αφού οι νεοφιλελεύθερες εμμονές των δανειστών αποτρέπουν από τη συζήτηση αύξηση του μη μισθολογικού κόστους των επικειρήσεων. Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και οι πιέσεις από την πλευρά των δανειστών ώστε να εισαχθούν εισοδηματικά και περιουσιακά στοιχεία στην καταβολή της εθνικής σύνταξης (η οποία θα χρηματοδοτείται από τη φορολογία).

Σταθερή συνιστώσα, πάντως, των κυβερνητικών επιλογών είναι η άρνηση σε οριζόντιες περικοπές συντάξεων (βέβαια οι κλιμακωτές μειώσεις θεωρούνται δεδομένες) και ο επανυπολογισμός των συντάξεων με βάση ενιαίο συντελεστή (έτσι, μόνο οι χαμηλές συντάξεις θα είναι διασφαλισμένες), ενώ καμία εξασφάλιση δεν υπάρχει για όσους έχουν συνταξιοδοτηθεί πρόωρα (κυρίως συνταξι-

ούχοι των ΔΕΚΟ, Τραπεζών και Δημοσίου) αφού το τι ποσό θα λαμβάνουν θα εξαρτηθεί από τι έχουν καταβάλει στο σύστημα κατά τη διάρκεια του ασφαλιστικού βίου τους.

Κάτω από αυτά τα δεδομένα και με τις συζητήσεις στο παρασκήνιο να έχουν πάρει φωτιά, χθες ο υπουργός τελικά παρουσίασε στην Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ τις γενικές κατευθύνσεις της ασφαλιστικής μέ-

## Ο Τσίπρας παίρνει πάνω του τη μεταρρύθμιση του Δημοσίου

**ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ** ανάγει ο πρωθυπουργός την ανασυγκρότηση της Δημόσιας Διοίκησης και αυτό αποδεικνύεται από την ανάληψη της εποπτείας του προς σύσταση Κυβερνητικού Συμβουλίου Μεταρρύθμισης (ΚΣΜ) από τον ίδιο τον Αλ. Τσίπρα. Στόχος του Συμβουλίου η βαθιά οργανωτική αλλαγή σε όλη την πυραμίδα του δημόσιου τομέα, από την Κεντρική Διοίκηση έως τον μικρότερο εποπτευόμενο φορέα, με νέα οργανογράμματα. Αλλαγή, δηλαδή, που θα δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για την εφαρμογή πολιτικών που έχει προαναγγείλει η κυβέρνηση. Κυρίως της εθελοντικής κινητικότητας που, σύμφωνα με την κυβέρνηση, θα στριγγίζεται: α) στην εθελούσια μετακίνηση, β) στην κάλυψη των ανά κλάδο και επιστημονι-

κή ειδικότητα ελλείψεων, γ) στην πλήρη διαφάνεια, μέσω ανοικτού, πληροφορικού συστήματος παρακολούθησης της «εσωτερικής αγοράς εργασίας» στον δημόσιο τομέα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το ΦΕΚ με τη σύσταση του ΚΣΜ θα δημοσιευθεί σήμερα. Μέλη του Συμβουλίου θα είναι ο υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Π. Κουρουμπλής, ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση, Χρ. Βερναρδάκης, ο υπουργός Οικονομικών, Ε. Τσακαλώτος, και ο υπουργός Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού, Γ. Σταθάκης. Τον συντονισμό της Ομάδας Εργασίας και Υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων θα έχει ο κ. Βερναρδάκης.

**ΣΤΡΑΤΩΣ ΖΙΑΜΠΑΚΑΣ**

ταρρύθμισης. Σε κάθε περίπτωση το πρώτο ζητούμενο των διεργασιών στο κυβερνητικό κόμμα είναι αν θα «κατεβάσουν» σαν ενιαίο σύνολο το ασφαλιστικό (όπως θέλει και πιέζει ο υπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης) ή θα περάσει η γραμμή Μαξίμου και θα κοπεί στα 2, ώστε αρχικά να περάσουν οι γενικές κατευθύνσεις και ακολούθως να έρθει το τεσκούρωμα των ασφαλιστικών δικαιωμάτων.

Χθες, λοιπόν, στη εισήγησή του προς την Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Κατρούγκαλος παρουσίασε τη βασική δομή του νέου ασφαλιστικού η οποία μπορεί να συνοψιστεί στα εξής:

**1** Εθνική σύνταξη με ρήτρα ανάπτυξης (ίσω με το 60% του μέσου εισοδήματος (ετήσιο επίπεδο φτώχειας). Αυτό το κομμάτι



**Σταθερή συνιστώσα των κυβερνητικών επιλογών είναι η άρνηση σε οριζόντιες περικοπές συντάξεων (βέβαια οι κλιμακωτές μειώσεις θεωρούνται δεδομένες) και ο επανυπολογισμός των συντάξεων με βάση ενιαίο συντελεστή (έτσι, μόνο οι χαμηλές συντάξεις θα είναι διασφαλισμένες), ενώ όπως όλα δείχνουν δεν θα υπάρχει εξασφάλιση για όσους έχουν συνταξιοδοτηθεί πρόωρα**

χρηματοδοτείται από τη φορολογία και αφορά όλους όσοι συμπληρώνουν το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης (67ο) και έχουν τουλάχιστον 15 χρόνια ασφάλισης.

**2** Αναπαιδοστική σύνταξη η οποία προστίθεται στην εθνική με ενιαίο κανόνα για όλους, οι οποίοι είναι αφενός η παροχή σύνταξης με βάση το ισχύον σύστημα προκαθορισμένων παροχών (όχι νοσητή κεφαλαίοποίηση) με ενιαίο συντελεστή αναπληρωσης επί του μισθού ή του εισοδήματος και αφετέρου καταβολή εισφορών ανάλογα με τον μισθό ή το εισόδημα.

**3** Ένα ταμείο κύριας σύνταξης με επιμέρους υποδιοικήσεις αυτοαποσχολούμενων, επιστημονών και αγροτών.

**4** Οι επικουρικές συντάξεις προτείνεται είτε να ενταχθούν στο ΕΤΕΑ, που θα συνεχίσει να λειτουργεί (με μεγάλη μείωση των καταβαλλόμενων ποσών), είτε να ενσωματωθούν στην κύρια σύνταξη ώστε -όπως είπε ο κ. Κατρούγκαλος- να εξασφαλιστεί υψηλότερη σύνταξη.

**5** Το ΕΚΑΣ να καταργηθεί και να μετατραπεί σε Επίδομα Αλληλεγγύης Υπερπλήκων (για να καλυφθούν οι ανασφάλιστοι υπερπλήκιοι). Αυτό βέβαια σημαίνει και μείωση στα καταβαλλόμενα ποσά που έτσι κι αλλιώς ακόμη και σήμερα θεωρούνται πενιχρά.

Η κυβέρνηση, τουλάχιστον όπως τα παρέθεσε σήμερα ο υπουργός στα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, εξακολουθεί να ελπίζει ότι θα προκύψουν χρήματα για το ασφαλιστικό από τις εταιρείες που θα συσταθούν για να αξιοποιήσουν την εναπομείνασα ακίνητη και κινητή περιουσία των ταμείων (άποψη που όσοι ασχολούνται με το ασφαλιστικό την ακούν εδώ και δεκαετίες με το μόνο αποτέλεσμα που έχει καταγραφεί να είναι οι ζημιές των Ταμείων από τις... επενδύσεις των ανίδεων) και βέβαια από την πάταξη της ανασφάλιστης εργασίας μέσω τα ενίσχυσης των ελεγκτικών μηχανισμών των Ταμείων.

### 3. ΠΙΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΑΠΕΡΓΙΩΝ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΞΙΑ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/11/2015

Σελίδα: . . . . . 29



#### ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

## Πιέσεις για απολύσεις, καθεστώς απεργιών και ευελιξία

**ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ** με το Ασφαλιστικό ανοίγει και το μέτωπο του εργασιακού, καθώς οι δανειστές πιέζουν για όλα τα «δύσκολα» θέματα των ομαδικών απολύσεων, των απεργιακών κινητοποιήσεων (μηχανισμός κήρυξης απεργιών) και της περαιτέρω ευελιξίας στην αγορά εργασίας. Σύμφωνα με το Μνημόνιο, η ελληνική κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να μην προωθήσει αλλαγές στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των δανειστών και να ξεκινήσει διαβούλευση για την επανεξέτάσή του, ώστε αυτό να ευθυγραμμιστεί με τις βέλτιστες διεθνείς και ευρωπαϊκές πρακτικές. Αύριο ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, συναντάται με τον γενικό διευθυντή της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO), Guy Ryder, καθώς η ελληνική πλευρά επιθυμεί να εμπλέξει στη διαδικασία της διαβούλευσης τη ΔΟΕ και την Επιτροπή Απασχόλησης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Οι εκπρόσωποι των δανειστών από την άλλη θέλουν τον ΟΟΣΑ και την Παγκόσμια Τράπεζα στο τραπέζι των διαβουλεύσεων. Αυτό που έχει πάντως συμφωνηθεί είναι να συσταθεί μια 9μελής επιτροπή εμπειρογνομόνων, με πρόσωπα που θα προτείνουν οι θεσμοί και η ελληνική κυβέρνηση, η οποία θα επανεξετάσει την εργασιακή νομοθεσία με βάση και τις «βέλτιστες πρακτικές». Οι δανειστές πιέζουν για απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων, ενώ θέλουν μεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά εργασίας και αλλαγές στον συνδικαλιστικό νόμο και κυρίως στον τρόπο με τον οποίο κηρύσσονται οι απεργίες.



**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
Γ. Κατρούγκαλος**

#### 4. ΕΝΤΟΛΗ ΝΑ ΜΗΝ ΚΟΒΕΤΑΙ ΤΟ ΡΕΥΜΑ ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΕΣ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 1.000...

Μέσο: . . . . . ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/11/2015

Σελίδα: . . . . . 18



**Δεν αποκλείει το ενδεχόμενο σαμποτάζ το υπουργείο Ενέργειας**

# Εντολή να μην κόβεται το ρεύμα για οφειλές κάτω των 1.000 ευρώ

Το ενδεχόμενο "πολιτικού σαμποτάζ" με διακοπές ρεύματος σε καταναλωτές για μικρές οφειλές προς τη ΔΕΗ αφήνουν ανοιχτό πηγές του υπουργείου Ενέργειας, τονίζοντας ότι, "αν κάποιος περιφερειακός διευθυντής δείχνει υπερβάλλοντα ζήλο, θα αντιμετωπιστεί με πλεόνασμα αυστηρότητας".

**Σ**ύμφωνα με τις σχετικές πληροφορίες, έχουν υπάρξει καταγγελίες στο υπουργείο για διακοπές ρεύματος σε καταναλωτές που χρωστούν 300 ευρώ, για τις οποίες έχει ξεκινήσει διερεύνηση, ενώ η οδηγία που έχει δοθεί είναι να μη γίνονται διακοπές για χρέη κάτω από 1.000 ευρώ.

Παράλληλα, οι ίδιες πηγές δεν απέκλεισαν το ενδεχόμενο μείωσης των τιμολογίων της ΔΕΗ, εφόσον οι τιμές του πετρελαίου παραμείνουν σε χαμηλά επίπεδα και αντιμετωπιστεί έως ένα βαθμό το πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την επιχείρηση. Επίκειται, πάντως, η κατάρτιση της έκπτωσης 20% στα βιομηχανικά τιμολόγια του ηλεκτρικού και αμέσως μετά η έναρξη συζητήσεων μεταξύ ΔΕΗ και μεγάλων καταναλωτών για τη διαμόρφωση νέων τιμολογίων. Ζήτημα ημερών είναι και η υπογραφή της απόφασης με την οποία θεσπίζεται το μέτρο της λεγόμενης διακοψιμότητας, που οδηγεί, επίσης, σε μείωση του κόστους για τις ενεργοβόρες επιχειρήσεις.

Σε καλό δρόμο βρίσκεται, σύμφωνα με το υπουργείο, η διαπραγμάτευση με τους εταιρείες για τον ΑΔΜΗΕ (Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας).



**Το υπουργείο ξεκαθαρίζει πως θα τιμωρούνται οι περιφερειακοί διευθυντές που δείχνουν υπερβάλλοντα ζήλο και κόβουν το ηλεκτρικό για μικρά χρέη.**

ας). Η ελληνική πρόταση προβλέπει τη μεταφορά των παγίων σε εταιρεία υπό τον έλεγχο (51%) του δημοσίου με συμμετοχή κατά 49% της ΔΕΗ. Από την πλευρά των εταιρών έχει τεθεί, επίσης, η παραχώρηση του μάνατζμεντ σε ιδιώτες, ενδεχομένως από τους υφιστάμενους μετόχους της ΔΕΗ, πρόταση με την οποία δεν συμφωνεί η κυβέρνηση. Αναζητείται, επίσης, η μέθοδος αποζημίωσης της ΔΕΗ για την αξία των παγίων που θα εισφερθούν στη νέα εταιρεία (υπολογίζεται σε 450 εκατ. ευρώ) είτε με παραχώρηση άλλων μετοχών εταιρειών του δημοσίου είτε με αύξηση μετοχικού κεφαλαίου. Στη διαπραγμάτευση εντάσσονται, επίσης,

οι δημοπρασίες λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής ενέργειας (τα λεγόμενα ΝΟΜΕ), προκειμένου να ανοίξει η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.

Σε σχέση με τους αγωγούς, οι πηγές του υπουργείου ανέφεραν ότι η διαπραγμάτευση με την κοινοπραξία του ΤΑΡ εξασφάλισε αποζημίωση για τη δημόσια γη και για τα δάση, από τα οποία θα διέλθει ο αγωγός, ενώ αυξήθηκαν σε 32 εκατ. (από 11-16) οι δαπάνες της εταιρείας στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης προς τους τοπικούς δήμους. Στις 10 Δεκεμβρίου αναμένεται επίσης να υπογραφεί στη Σόφια η επενδυτική απόφαση για τον ελληνοβουλγαρικό αγωγό (ICB), ενώ

αναρωπώνεται το ενδιαφέρον και για τον Greek Stream, για τον οποίο, όπως τονίστηκε, ενδιαφέρονται και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ιταλία και η Γαλλία. Ο νέος αγωγός, όπως και συνολικά το φάσμα των ελληνορωσικών ενεργειακών σχέσεων, θα συζητηθούν κατά την επίσκεψη του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Πάνου Σκουρλέτη στη Μόσχα τη 1 και 2 Δεκεμβρίου.

Τέλος, τις επόμενες ημέρες αναμένεται η ολοκλήρωση της αξιολόγησης των προφορών για έρευνες υδρογονανθράκων στην Δυτική Ελλάδα και θα ακολουθήσει η αντίστοιχη διαδικασία για τις θαλάσσιες περιοχές στο Ιόνιο.



ΣΟΚ ΚΑΙ ΔΕΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ... ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ ▶ Σ.Ε.Λ. 17

## ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΜΙΚΡΟ-ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 1η ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

# Κατάσχουν καταθέσεις για χρέη στην εφορία



**Σ**ε αυτόματες κατασχέσεις ποσών οποιουδήποτε ύψους κατατίθενται στους τραπεζικούς λογαριασμούς οφειλετών του Δημοσίου προχωρούν οι τράπεζες για λογαριασμό της εφορίας. Το αποτέλεσμα είναι εκατοντάδες χιλιάδες οικονομικά εξασθενημένοι Έλληνες πολίτες να στερούνται πόρων αναγκαίων για την επιβίωσή τους, μόνο και μόνο επειδή δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να εξοφλήσουν τα υπέρογκα «μνημονιακά» χαράτσια. Ταυτόχρονα, όσοι πολίτες χρωστούν στο Δημόσιο μεγάλα ποσά οφειλών κινδυνεύουν να βρεθούν αντιμετώπι οι ακόμη και με κατασχέσεις της πρώτης τους κατοικίας (!), καθώς αυτή δεν προστατεύεται έναντι των μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης που μπορεί να επιβάλει το Δημόσιο.

Όπως αποκαλύπτει σήμερα ο «Ε.Τ.», η άρση των απαγορεύσεων των κατασχέσεων και των πλειστηριασμών, την οποία αποφάσισε η κυβέρνηση από την 1η Νοεμβρίου, έχει ως αποτέλεσμα να έχουν ενεργοποιηθεί σε βάρος εκατοντάδων χιλιάδων οφειλετών του Δημοσίου όλα τα κατασχετήρια που είχαν αποσταλεί ηλεκτρονικά από τις αρμόδιες ΔΟΥ προς τις τράπεζες. Έτσι, όσα χρηματικά ποσά κατατίθενται από την 1η/11/2015 σε τραπεζικούς λογαριασμούς οφειλετών του Δημοσίου δεσμεύονται

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpalaitsakis@e-typos.com

πλέον αυτόματα από τις τράπεζες και κατάσχονται υπέρ του Δημοσίου, εκτός εάν οι λογαριασμοί στους οποίους πιστώνονται τα ποσά έχουν ήδη δηλωθεί από τους δικαιούχους τους ως «ακατάσχετοι» στο σύστημα TAXISNET.

Προκειμένου οι οφειλέτες του Δημοσίου να γνωρίζουν επακριβώς τι μπορούν πλέον να περιμένουν, υπενθυμίζουμε ότι οι ισχύουσες διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ) προβλέπουν, αναλυτικά, τα εξής για το μέτρο των κατασχέσεων:

**1** Για την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση μπορεί να ληφθούν μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, κατά την κρίση του προϊσταμένου της ΔΟΥ ή άλλης υπηρεσίας που είναι αρμόδια για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής. Τα μέτρα αυτά προβλέπονται στο άρθρο 9 του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων και είναι:

α) Κατάσχεση κινητών περιουσιακών στοιχείων στα χέρια του οφειλέτη, δηλαδή Ι.Χ. αυτοκινήτων, δικύκλων, σκαφών αναψυχής κ.λπ.

β) Κατάσχεση κινητών περιουσιακών στοιχείων και χρηματικών απαιτήσεων του οφειλέτη που βρίσκονται στα χέρια τρίτων, δηλαδή μισθών,

**Το ακατάσχετο ισχύει μόνο για έναν λογαριασμό που έχει δηλωθεί στο TAXISNET. Σε κίνδυνο και η πρώτη κατοικία όσων οφείλουν μεγάλα ποσά στο Δημόσιο**

συντάξεων, ενοικίων, επιδοτήσεων, εφάπαξ βοηθημάτων, απαιτήσεων από πελάτες κ.λπ.

γ) Κατάσχεση ακινήτων περιουσιακών στοιχείων.

**2** Σε περίπτωση κατά την οποία επιλέγεται να ληφθεί το μέτρο της κατάσχεσης ακινήτου ή κινητού περιουσιακού στοιχείου, η φορολογική διοίκηση πριν από τη διενέργεια οποιασδήποτε πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης πρέπει να κοινοποιήσει στον οφειλέτη ατομική ειδοποίηση και να του δίνει χρονικό περιθώριο 30 ημερών για την ολοσχερή εξόφληση του χρέους ή την υπαγωγή του σε ρύθμιση.

**3** Η κατάσχεση χρηματικών απαιτήσεων του οφειλέτη στα χέρια τρίτων, δηλαδή η κατάσχεση μισθών, συντάξεων, ενοικίων, επιδοτήσεων, εφάπαξ βοηθημάτων, απαιτήσεων από πελάτες κ.λπ., γίνεται χωρίς καμία προειδοποίηση του οφειλέτη.

**4** Για κάθε οφειλέτη του Δημοσίου ισχύει ακατάσχετο όριο 1.250 ευρώ όσον αφορά στα ποσά των καταθέσεών του σε έναν λογαριασμό που έχει ανοίξει σε ένα μόνο τραπεζικό ίδρυμα. Ωστόσο, για να ισχύσει το ακατάσχετο αυτό όριο, ο οφειλέτης θα πρέπει να γνωστοποιήσει στο υπουργείο Οικονομικών το συγκεκριμένο τραπεζικό λογαριασμό του, υποβάλλοντας ηλεκτρονικά σχετική δήλωση στο σύστημα TAXISNET.

**5** Το ακατάσχετο όριο μηνιαίου μισθού, μηνιαίας σύνταξης ή οποιουδήποτε άλλου ασφαλιστικού βοηθήματος ανέρχεται στο ποσό των 1.000 ευρώ. Σε περίπτωση μηνιαίου μισθού ή μηνιαίας σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ αλλά δεν ξεπερνά τα 1.500 ευρώ, επιτρέπεται η κατάσχεση στα χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού ταμείου ποσοστού 50% του τμήματος πάνω από τα 1.000 και μέχρι τα 1.500 ευρώ, ενώ αν το ποσό υπερβαίνει τα 1.500 ευρώ το μήνα επιτρέπεται η κατάσχεση του συνόλου του υπερβάλλοντος των 1.500 ευρώ ποσού.

**6** Δεν επιτρέπεται η κατάσχεση ακινήτων και κινητών περιουσιακών στοιχείων οφειλετών του Δημοσίου, στις περιπτώσεις που τα ληξιπρόθεσμα χρέη τους προς το Δημόσιο δεν υπερβαίνουν τα 500 ευρώ.

**7** Επιτρέπονται οι κατασχέσεις ποσών από καταθέσεις με τη διαδικασία της ηλεκτρονικής αποστολής των κατασχετηρίων προς τις τράπεζες, ακόμη και για ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο από 0,01 έως και 50 ευρώ. Αντιθέτως δεν επιτρέπονται κατασχέσεις καταθέσεων με έντυπα κατασχετήρια ούτε κατασχέσεις οποιουδήποτε άλλων οικονομικών απαιτήσεων στα χέρια τρίτων σε περιπτώσεις οφειλετών που χρωστούν μέχρι 50 ευρώ. ■